

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Kari Marx Nr. 2 Telefon 252
 ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
 Taxa poșt. și B.M. în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.262.846

ABONAMENTELE:
 LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei
 Pe 3 LUNI lei 350

CETĂȚENI!
VOTAȚI
LISTA Nr. 1
cu semnul



SOARELE

Tov. Gh. Apostol
în mijlocul pădurenilor din
Lunca Cernii-Sarmisegetuza

Lunca Cernei din plasa Sarmisegetusa, este sat cu casele împrăștiate prin văile munților, sau cocoțate pe creste: e un sat mic și izolat atât prin poziția lui geografică, cât și prin lipsa unor drumuri mai practicabile, pline cu hârtoape și holovani.

Deaceia țărani din Demșuș au fost foarte mirați când au auzit dorința tov. Gh. Apostol de a merge în acel sat urgisit de regimurile trecute: — Nu te duce tovarășe — ziceau ei — că nu poți ajunge. Nici căruța nu poate merge pe drumul către Lunca.

Cu toate greutățile drumului tov. Gh. Apostol a ajuns în Lunca Cernii spre marea bucurie a locuitorilor care

Cui dăm votul și încrederea noastră
Alexandru Drăghici
 membru în C. C. al P. M. R.

Lista candidaților Frontului Democraticei Populare în jud. Hunedoara pentru alegerile Marii Adunări Naționale, alături de numele tov. Gh. Apostol, conducătorul muncitorimii române organizată în sindicate, Suder Vișam și Mușie Mihai, bravii mineri din Valea Jiului, etc. cuprinde la locul 4 pe tov. Alexandru Drăghici, muncitor celerist, membru în Comitetul Central al P. M. R.

Născut într-o familie de țărani săraci din com. Țiscău din partea Buzăului, tov. Alexandru Drăghici a suferit, din frageții ani ai copilăriei mizeria și sărăcia la care era

condamnata lumea sateilor noastre. La 13 ani, parăsindu-și familia și locul natal, el începe lupta pentru existență. În 1928, după lungi stăruiri este primit în școala de ucenici de pe lângă depoul C. F. R. Buzău, pentru a după trei ani să



Alexandru Drăghici

fi transferat la aceeași școală a depoului CFR Iași urești. Aici ia primul contact cu mișcarea muncitorească, în care se în-

(Continuare în pag. III a)

Proiectul de Constituție

chezășia prosperității noastre culturale

Proiectul de Constituție nu cuprinde numai chezașia pastrării cuceririlor de până acum în domeniul politic, social și economic și îndrumarea acestora pe nouă căi, ci, asigură și deschide perspective noi și în viața culturală și științifică a noului Stat.

Art. 23 al Proiectului spune: „În Republica Populară Română toți cetățenii au dreptul la învățământ”. „Statul asigură îndeplinirea acestui drept prin organizarea și desvoltarea învățământului primar, obligatoriu și gratuit, prin bursă de Stat acordată elevilor și studenților merituți și prin organizarea și desvoltarea învățământului profesional și tehnic”.

Din textul acestui articol chiar, vedem că noua Constituție a R.P.R. nu numai că înscrie obligațiile și drepturile cetățenilor, ci și garantează exercitarea lor, punând la dispoziția tuturor cetățenilor toate posibilele mijlocuri de valorificare a acestora.

Aceasta este, dealtfel, una din deosebirile esențiale dintre Constituția în proiect a R.P.R. și Constituțiile pe care le-a avut țara noastră în trecut: și anume că, în timp ce Constituțiile burghize aveau în vedere interesele unor categorii sociale restrânse, Proiectul de Constituție al R. P. R. are în vedere prilejul pentru masele largi ale poporului.

În ce privește viitoarea noastră dezvoltare culturală, iacile fundamentale care vor sta la baza acestor dezvoltări sunt, punerea a oștor bunuri culturale la îndemâna marelui muncitor și dezvoltarea cuceririlor culturale științifice în strânsă legătură cu realitatea practică, valorificarea acestui drept fiind asigurată prin învățământul primar, cursuri pentru analfabeți, școli tehnice, câmine și așa mai departe.

Odată cu înlăturarea vechilor forme de viață, ale regimului burghiz-moșeresc, se impune a fi înlăturate și concepțiile din trecut cu privire la factorul cultural, artistic, științific și de învățământ.

Porivită noului legiuiri, mișcările de muncitori și țărani cu vocație spre cucerirea culturii, însemnează afirmarea acestor elemente către acele bunuri spirituale la care până acum nu puteau ajunge decât prin mari greutăți sau deloc. Valorificarea acestor energii noi, este garantată de noua legiuire prin instrumentele ce i sunt puse la dispoziție.

Datorită convingerii juste că între factorii care determină progresul social, un loc important îl ocupă factorul cultural, Statul încurajează prin Art. 24 al Proiectului înlăturarea, dezvoltarea și propăria unor serii de instituții culturale: „Statul încurajează și sprijină dezvoltarea științei și a artei, și organizarea instituțiilor de cercetări, bibliotecă, edituri, teatre, muzee, conservatorii”.

Desigur că aceste așezăminte culturale nu vor rămâne, ca în trecut, litera moartă sau bunuri accesibile unor cercuri restrânse de favorizați, ci ele vor sta la dispoziția masei largi ale poporului și vor fi puse în slujba lui.

Însăși concepția de creație ce va sta la baza noulor realizări culturale va fi alta decât cea din trecut. Niciun moment nu va fi posibil și îngăduț ca aceste noi creații să piardă din vedere realitățile sociale ale vieții impuse de cerințele masei populare. Numai îndeplinind aceste cerințe își pot justifica pe deplin existența; numai așa își pot avea rostul în actuala societate.

Marea Adunare Națională care are menirea de a aproba Proiectul de constituție va fi aleasă la 28 Martie a.c.

Toți cetățenii cinștiți interesați în dezvoltarea pașnică și fericită a țării noastre în ceea ce vor vota pentru progresul economic și cultural votând lista No. 1 al Frontului Democraticei populare cu semnul SOARELE.

Dr. Octavian Fluca

Cititi
 în corpul ziarului
0 pagină
culturală

În întreg județul au avut loc Duminecă

Mari meetinguri populare

în cadrul cărora alegătorii au ascultat cuvântul candidaților Frontului Democraticei Populare

Cu tov. Alex. Drăghici la Orăștie

În ziua de 21 Martie a.c., cu mult înainte de sosirea tov. Drăghici Alexandru candidat pe lista F.D.P. din județ, mulțimea din Orăștie forțea pe străzile arhipline din centrul orașului.

Țărani cărora pe cai, investimăți în străzi de sarbătoare, și muncitori din în reaga plină sosseau ne întrerupt. Familia regimentului cântau în marșul tineresc al U.T.M. și liceenilor. Femeile muncitoare, țărane și funcționare, vin înecolate sub placarde și drapele. Piața orașului se cutremura de ovațiile celor aproximativ 4.000 de pieturi.

Sosirea tovarășului Drăghici este întâmpinată de cântecele fanfară care se pierd în sandările populației: Drăghici, Drăghici... Până la apariția în balcon unde tov. Drăghici urma să vorbească poporului, mulțimea își arata puternic nerăbdarea de a-l vedea, de a-l asculta strigând „Trăiască candidatul nostru Alexandru Drăghici!”.

Tov. Albu, Secret. org. P.M.R. din Orăștie deschide meetingul dând cuvântul prietenului Limbianu.

Vorbește apoi femeilor, priet. Ioanescu din partea U.F.D.R. și apoi în aplauzele mulțimii în cuvântul tov. Drăghici Alexandru, care arată însemnătatea acestor alegeri și rostul Marelui Adunări Naționale, făcând și o amănunțită analiză a

noului Proiect de Constituție. În încheiere dă și își ia angajamentul ca în Marea Adunare Națională să fie un reprezentant fidel al intereselor tuturor celor ce muncesc din acest județ.

După meeting echipele de căsușari au dansat în fața balconului și apoi a urmat defilarea celor aproape 4000 de oameni care au demonstrat în cinstea candidaților, deputații de mâine ai județului Hunedoara.

De aici tovarășul Drăghici Alex. a plecat spre o altă mulțime care

îl aștepta, spre un centru țărănesc în com. Geoagiu.

Aici coloanțele de țărani și țărane alături de intelectuali, mulțime strânse din întreaga plasă, înșirate în lungul drumului au primit pe candidatul cu urele. Balconul casei administrative aștepta împodobit de mâini maestre pe tovarășul Drăghici, candidatul nostru — pentru a-și ține cuvântarea, care o așteptaseră cu nerăbdare.

După cuvântări căsușarii comunei Geoagiu și Homorod au dansat în fața balconului cele mai frumoase

Gârjob Emilia

(Continuare în pag. III a)

Intrecerile în producție
Telegrama tov. Gh. Gheorghiu Dej
trimisă muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor
dela I.M.S.-Hunedoara

„Vă felicit în numele guvernului și al meu personal și vă urez noi victorii în marea și patriotică bătălie în care v'ați angajat”.

Tovarășul Gh. Gheorghiu Dej a trimis muncitorilor, tehnicienilor și funcționarilor metajurși mineri și silvici dela Intreprinderile Metalurgice de Stat I. M. S. Hunedoara, următoarea telegramă, ca răspuns la telegrama prin care aceștia îl anunțau de îndeplinirea programului de producție cu 12 zile înainte de termen:

Metalurgiștilor, minerilor și silvicilor dela I. M. S. Hunedoara

„Am luat cunoștință cu satisfacție de îndeplinirea programului Uzinelor I. M. S. Hunedoara cu 12 zile înainte de termenul stabilit, pentru care vă felicit în numele guvernului și al meu personal.

Aceste realizări s'au putut obține datorită metodelor noi și raționale de producție care permit ridicarea productivității muncii, datorită colaborării strânse între muncitori, tehnicieni și funcționari de toate categoriile datorită conștiinței politice

și devotamentului vostru pentru regimul nostru de democrație populară.

Vă urez noi victorii în marea și patriotică bătălie în care v'ați angajat pentru ridicarea continuă a producției, pentru întărirea puterii economice a Republicii Populare Române, care va asigura bunăstarea celor ce muncesc.

Trăiască muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela I. M. S. Hunedoara
Gheorghe Gheorghiu Dej

Dovada unui ridicat nivel politic
Din 182.582 alegători din jud. nostru,
178.837 și-au scos până în prezent cărțile de vot

Pentru alegerile din 28 Martie a. c., — prin care poporul își va trimite reprezentanții în Marea Adunare Națională — Județul nostru are un total de 182.582 alegători.

Dintre aceștia, până în ziua de 23 Mart. a.c., și-au ridicat cărțile de alegători un

număr de 178.837, restul de 3745 urmând să și le ridice în zilele următoare.

Marele număr în care populația din județ înțelege să participe la alegeri, dovedește un ridicat nivel politic precum și dorința de a-și alege adevărații ei reprezentanți.

SPECTACOLELE SĂPTĂMÂNII

În săptămâna care s'a scurs, viața culturală a orașului nostru a continuat să fie intensă. Ceace este și firesc când poporul este frământat de probleme de o importanță capitală cum sunt alegerile pentru Marea Adunare Națională menită să îl aleagă în rangul de Lege a Legilor, Proiectul de Constituție elaborat de Frontul Democratiei Populare și lăsat din realitate românești înfăptuite în ultimii ani, prin lupta întregului popor împotriva forțelor negre ale reacțiunii.

În ce măsură au reușit spectacolele prezentate publicului din Deva, în această săptămână să reo glindească, să lamurească și să îndrumeze frământările poporului, deci să servească poporul, vom vedea în fiecare caz aparte.

Echipa de dansatori maghiari din Corond.

Acest spectacol a fost precedat de o reușită revistă muzicală prezentată de ansamblul artistic de sub conducerea dlui. Căpt. Doroga din Regimentul 3 Transilvaniei.

Găsim foarte fericită ideea de a se da reprezentații comune ale armatei cu o echipă de dansatori maghiari căci ea exprimă prietenia existentă între naționalitățile conlocuitoare pe care în mod firesc nu mai democrația noastră populară putea s'o realizeze și s'o desvolte. Numărul prezentat de ansamblul armatei trece în revistă manevrele imperialiștilor anglo-americani pe care cu o ironie usturătoare le demască, contrapunându-le lupta consecventă pentru pace și o viață mai bună, a lărgurii democrației și anti-imperialist în frunte cu U. R. S. S.

Credem că în locul celor trei locotenenți boemi, — călătoria cărora dă prilejul de reviză, ar fi fost mai indicați trei elevi ai școlii de ofițeri care nu poartă încă uniforma ofițerilor Armatei Republicii Populare Române, uniformă pe care noi vrem să o vedem purtată cu demnitate respectată și iubită de toți.

Numerile prezentate de dansatori maghiari ne redau aspecte pitorești din viața și obiceiurile țărănilor maghiari legate de năzuințele lor de a menține cuceririle democrației populare și de a contribui la victoria din alegerile din 28 Martie a.c.

La mijlocul spectacolului a sosit și tov. Gh. Apostol primul candidat pe lista F.D.P. din județ. Cu toată ora întârziată tov. Gh. Apo-

stol a fost rugat să ia cuvântul iar pomenirea numelui său a prilejuit ropote de aplauze care au durat până ce d-sa s'a urcat la tribună.

În cuvântarea s'a tov. Gh. Apostol a insistat asupra adâncirii în condițiile unui regim de democrație populară a prieteniei între popoarele conlocuitoare, prietenie care s'a născut în focul luptelor pentru libertate a popoarelor din țara noastră, prietenie cimentată în lăchisurile reacțiunii unde au stat cei mai buni fi ai poporului, români, unguri, bulgari, etc.

JURAMANTUL

Faptul că funcționarii publici organizați în sindicatul lor: ca să părăsească atitudinea de espedient și să participe în mod activ la viața noastră publică și culturală, la lupta pentru consolidarea democrației populare lăudă meritul întunecat figura jănită al birocratului despuiat de orice personalitate, voință sau părere, uneltă docilă în mâna asupritorilor, nu poate decât să ne bucore. Însă aceasta nu trebuie să ne toacă viața și să ne împiedice să trecem sub prizma criticii piesa lui Ene Stanciu „Jurământul”, pe care funcționarii publici au ales o ca s'o prezinte publicului.

Și această reprezentație ne convinge și mai mult despre ceea ce n'am avut rezerve niciodată, că în mijlocul maselor sunt nenumărate talente. Așa de exemplu: a fost bun d. Șerban în rolul țărăniului bătrân, d-ra. Barbieru a interpretat bine rolul soției medicului și da și am privi cu ochiul mic burghezului frivol, am putea să spunem că dna Gârboiu a interpretat bine, chiar foarte bine, rolul soacrei.

În ceea ce privește principiile piesei, ele sunt conștient poporaleste dela început și până la sfârșit fiind o versiune a renumitei concepții murgheze a „Eroilor activi și a gloaștei pasive” a narodnicilor ruși.

Piesa, printre desconsiderare complotă față de țărăniime, neagă existența oricărui elan de luptă tot mai în acele pături care au luptat împotriva asupritorilor lor în 1821 sub conducerea lui Tudor Vladimirescu, în 1843 în tabăra lui Bulcescu și în revoluție țărănești din 1907.

Piesa nu suflă nici un cuvânt despre adevăratele motive ale mizeriei sătești: fostele regimuri burghezo-moșierești. Ea nu îndrăgă și nu demască adevărații dușmani ai

poporului și nu arată nici mijloacele prin care aceștia pot fi învinși.

Ele ne reprezintă niște țărani reali, care se autoponegrec aruncând asupra țărăniimii cele mai josnice calomnii. Arată țărăniimea par'că n'ar avea o judecată proprie și are nevoie să fie dădăcită de „domnișorii” conduși de „intenții bune”.

Scopul acestei denaturări este de a înșela muncitorimea în aprecierea justă a valorii așanțel sale cu țărăniimea, asupra căreia chiar în zilele acestea tov. Gheorghiu Dej Secretar General al P. M. R., pe drept cuvânt insistă atât de mult

Concluzia piesei vine să ne arate că țărăniimii îndulciți de tutela binevoitoare exercitată asupra lor de eroul piesei, vin să ofere că vor lucra în diună pământul acestuia, în felul acesta intrând cu gâtul de bună voie în jugul feudal lustrăit de poporaniiși.

În felul acesta d. Ene Stanciu dă cărțile pe față desvâlnind adevăratele scopuri pe care le urmărește: permanentizarea exploatarei omului de către om.

Deci piesa lui devine o armă periculoasă în mâna reacțiunii, pentru care motive propunem C. G. M. să interzică organizațiilor ei de a o mai prezenta publicului.

Genad Eugen

Cântecul Munci

În cadrul operei de culturalizare a marilor mase muncitoare, precum și pentru orientarea lor spre noua artă progresistă, în seara zilei de 22 Martie, a. c., — Ansamblul Artistic al C. G. M. — a venit în mijlocul salariaților I. M. S., — Hemedoara, prezentând revista muzicală „Cântecul Muncii”.

Jucată în prezența tov. Gh. Apostol, președintele C. G. M. și a unui mare număr de spectatori, revista s'a bucurat de un deosebit succes.

Conținutul ei — realizat după principiile noii arte progresiste — a avut cadru de desfășurare o montare fericită. Decorurile variate, costumele care ar putea face cinste ori cărui teatru, jocul de lumini, toate au fost de mare efect.

Revista care în fond era un cântec al muncii, al eliberării prin muncă tabl. 5 un cântec al frăției între popoare (tabl. 4) și a popoarelor care luptă pentru pace (tabl. 7) a fost interpretată de muncitori cu un talent superior multor profesioniști, revizita astatând din acest punct de vedere bogăția clasei muncitoare în elemente capabile de orice manifestări superioare. În calea lui spre lumină, poporul de acum nu numai că nu mai are obstacol, dar el însuși este creatorul realelor valori artistice și a noii și adevăratei arte.

Nesfârșitele și viile aplauze cu care hunedoreni au întâmpinat „Cântecul Muncii” au fost pe deplin meritate.

Ansamblul C. G. M., a prezentat același spectacol în centrele județului nostru Cugir, Petroșeni și Lupeni.

80 de ani dela nașterea marelui scriitor Maxim Gorki

Maxim Gorki, este unul din cei mai mari scriitori al secolului nostru.

Esit din marea masă a poporului a avut o tinerețe sbuciumată, a cutrecrat mult prin lume având astfel ocazie să cunoască poporul.

În operele sale literare Gorki exprimă o critică împotriva regimului țarist, se răzvrătește contra acestui regim de exploatare ajunsă până la cel mai înalt grad. Însă la începutul dezvoltării sale literare această răzvrățire este mai mult instinctivă.

În Gorki s'a născut acel instinct sănătos observând prăpastia dintre clasele sociale. — Astfel în piesa sa „Azilul de noapte” scoate în evidență cu o nemai pomenită măiestrie viața de mahala din timpul țarismului și astfel reușește să scoată la suprafață contrastul dintre clasele sociale, arătând pe de o parte viața luxoasă din palate, pe de altă parte oamenii căzuți în mocirla societății burgheze. Această piesă e un act de acuzare contra Rusiei țariste care a dat naștere acestor grozave situațiuni.

Nu trebuie uitat însă că această piesă a scris o la înce-

putul dezvoltării lui realiste și de aceea piesa are și părți slabe astfel eroii lui nu cred în nici un adevăr nu le dă nici o soluție, arată numai oameni nenorociți cari nu văd înaintea lor nici o soare, n'au speranțe într-un orizont mai senin ci sunt pesimiști și nu și găsesc rostul în viață.

Mai târziu numai, Gorki în armat cu teoria revoluționară științifică marxisto-leninistă, a putut crea adevărate opere realiste. Atunci când nu mai instinctiv ci cu o revoltă conștientă se ridică contra societății opera sa primește un nou conținut.

Acum ne apare adevăratul Gorki întemeietorul realismului socialist.

Opera lui poate fi înțeleasă de orice popor și e valabilă pentru orice popor. Citind pe Gorki înțelegem că de o astfel de literatură avem nevoie și noi.

Căci numai cu o cultură clădită pe baze adevărate putem înainta pe drumul democrației populare. Gorki îndrumătorul masei populare și sfatuitorul imensei generații a fost și va rămâne veșnic un mare scriitor.

V. I. L.

Constituirea Comitetului Central al U. A. E. R.

În zilele de 20 și 21 Martie a. c., a avut loc la București, în sala Facultății de Drept, prima conferință pe țară a Uniunii Asociațiilor de Elevi din România, la care au participat delegați ai tuturor școlilor secundare din țară, reprezentanți ai elevilor din U. R. S. S., Jugoslavia și Bulgaria.

Deasemenea au fost prezenți tov. Gh. Vasilichi, ministru subsecretar de Stat la Educația Națională și conducătorii organizațiilor de tineret din România. În prima zi a conferinței tov. Vasilichi ministru subsecretar de Stat la M. E. N., a trasat scopurile organizației elevilor, arătând marile posibilități ce se deschid tineretului studios pentru însușirea științei, pentru ridicarea din toate punctele de vedere prin organizarea sa, cât și sarcinile ce stau în față și pentru reconstrucția țării, pentru ridicarea nivelului cultural al întregului popor.

Deasemenea, Proiectul de Constituție elaborat de F.D.P. care prevede drepturi și posibilități largi pentru tineret, trebuie să fie un obiect de studiu pentru tineretul studios, — a spus tov. Vasilichi.

După ce s'a dat raportul de către Comitetul de Inițiativă, au avut loc discuții la raport, cât și la proiectul de Statut al acestei organizații.

După închiderea discuțiilor, a luat cuvântul tov. I. ne Drăgan, secretarul general al F. N. D. T. R., care a arătat printre altele că „conferința de azi dovedește că tineretul școlar din întreaga țară este un însemnat izvor de putere, o forță ce trebuie să contribuie la întărirea Republicii noastre Populare”.

În ziua a doua a conferinței, în aceeași atmosferă de entuziasm și încredere, s'a adoptat Statutul U. A. E. R., cât și alegerea Comitetului Central, format din 37 membri, dintre care cităm pe: Petre Gheorghe, Crăciun Ioan, Florea Tudose, Mănescu Teodor, Meler Fred, Sârcea Ilie, etc.

S'a dat apoi citire, proiectului de rezoluție, în care s'a constatat că U. A. E. R., a izvorit din necesitatea și aspirațiile majorității elevilor din România.

În încheiere, rezoluția cheamă la muncă hotărâtă întregul tineret școlar din țară, pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i stau în față. Această rezoluție este votată cu unanimitate de voturi.

S'au citit telegramele trimise Președintelui Frezidiului K. P. R., prof. C. I. Parhon, dlui dr. Petru Groza, Președintele Consiliului de Miniștri tov. Gh. Vasilichi, subsecretar de Stat la M. E. N. și F. N. D. T. R.,

A APĂRUT

în editura.

Partidului Muncitoresc Român

- V. I. LENIN Tezele din Aprilie, ed. în II a.
 - GHEORGHI DIMITROV: Despre alianța muncitorilor cu țărăni
 - M. GALACTIONOV: Despre volumul 7 din „Opere” de I. V. Stalin
 - V. KEMENOV: Caracteristicile a doua culturii.
 - I. MIKOV: Partidele Comuniste din Europa în luptă pentru pace, democrație și independența popoarelor.
 - Prof. B. VOIN: Statistică și politică
 - ANA PUKER: Sora crearea Partidului Unic Muncitoresc din România.
 - MIRON CONSTANTINESCU: Stalin, inspiratorul și organizatorul victoriei mondiale a popoarelor din U. R. S. S.
 - KARL KAUTSK: Doctrina economică a lui Karl Marx
 - I. CHȘNEVȘCI: Ideologia sovietică și superioritatea ei față de ideologia burgheză
 - L. RAUTU: Triumful ideologiei lui Marx Engels, Lenin, Stalin
 - ZINA PRANCO: Epoca sfârșitului sistemului capitalist
 - B. ZAHARESCU: Centrismul democratic, principiul organizatoric de bază al Partidului clasei muncitoare,
 - N. MĂCU: Sindicatul Sovietic.
- În limba maghiară au apărut:
- GHEORGHI DIMITROV: Despre alianța muncitorilor cu țărăni.
 - B. ZAHARESCU: Centralismul democratic.

In întreg județul au avut loc Duminică mari meetinguri populare

(Urmare din pag. 1a)

figuri ale acestui dans rusele după care a urmat defilarea și un frumos program artistic în cinstea tovarășului Drăghici Alexandru.

Prietenul Văran Sabin candidat al F. D. P. în mijlocul populației din plasa Hunedoara

Intr-o atmosferă plină de însuflețire, locuitorii orașului și plasei Hunedoara, au salutat Duminică 21 Martie, a. c., prezența în mijlocul lor a prietenului Văran Sabin, candidat al F. D. P.

In meeting-ul ce a avut loc cu această ocazie au vorbit tov. Săbău Gh. din partea organizației P. M. R. și Todea Nicolae, din partea consiliului F. D. P. care au arătat acțiunile de muncă voluntară prin care cetățenii din oraș și plasa Hunedoara, înțeleg să sărbătorească viitoarele alegeri.

Primit cu lungi aplauze a luat apoi cuvântul prietenul Sabin Văran, care după ce a subliniat importanța noilor alegeri pentru oamenii muncii, a arătat și datoria tuturor de a vota cu F. D. P. pentru asigurarea unei vieți ferice.

In încheiere a luat cuvântul

Tov. Mujic Mihai și priet. Sabin Văran printre muncitorii din Călan și țărani din jur

In cadrul campaniei de alegerilor pentru Marea Adunare Națională, tov. Mujic Mihai și Văran Sabin, candidați ai F. D. P. din județul nostru, s'au deplasat Sâmbătă 20 Martie a. c., la uzinele Călan unde a avut loc un mare meeting muncitoresc.

După intonarea Internaționalei și imnul R.P.R. d. Homo rodeanu Ștefan, deschizând meetingul a salutat în numele participanților prezența candidaților în mijlocul muncitorimii iar tov. Ștefan secretarul FDP — Călan, a făcut o scurtă prezentare a candidaților din județul nostru.

In numele muncitorilor din uzină, a luat cuvântul tov. Cosmescu, care a subliniat mândria muncitorimii din uzinele Călan de a fi reușit prin eforturile sale să se ridice în fruntea producției metalurgice trecând apoi la analiza greutăților întâmpinate în mărirea producției isvorite din defecțiunea furnalului.

Din partea femeilor a vorbit tov. Oprișor Rozalia, luându-și angajamentul în numele organizației feminine de a contribui efectiv la victoria F.D.P. în alegerile din 28 Martie.

Primit cu lungi aplauze, a luat cuvântul tov. Mujic Mihai, care a trecut în revistă substanțiale realizări ale regimului democrat, insistând și asupra greutăților ivite în înfăptuirea lor, datorită sabotajului rămășițelor reacționare, sprijinite de monarhie, a cărui lichidare se datorește luptei hotărâte a forțelor populare.

La plecare țărănimea acestor comune a salutat cu mult entuziasm pe candidat arătându-și încrederea și dragostea ce o poartă viitorului ei reprezentant în Marea Adunare Națională.

tov. Moiesescu, membru al Consiliului Național F.D.P. care a arătat că ziua de 28 Martie, având în vedere con-



VARAN SABIN — dițiile ei de desfășurare, trebuie să aibe un caracter sărbătorec.

Prin intonarea „Internaționalei” meetingul — care s'a desfășurat într'un vii entuziasm — a luat sfârșit.

Tov. Mujic a scos în evidență încercarea de sabotaj, săvârșită zilele trecute la uzinele Călan prin tentativa unor elemente reacționare de a incendia centrala electrică a uzinei.

In încheiere tov. Mujic, a făcut apel la contribuția tuturor forțelor populare, pentru câștigarea marelui bătaie a alegerilor.

Plugarul Văran Sabin, a insistat asupra alianței dintre clasa muncitoare a plugărimii, alianță ale cărei roade a contribuit simțitor la îmbunătățirea nivelului de trai al poporului întreg.

Meetingul a luat sfârșit printr'o caldă manifestație de simpatie, prin care muncitorimea din Călan și-a exprimat hotărârea nesdruncinată de a susține în alegeri candidații F.D.P.-ului,

La Sângeorgiu

In după masa aceleași zile, tov. Mujic Mihai și Văran Sabin s'au deplasat în comuna Sângeorgiu unde în sala școlii primare a avut loc un meeting la care a participat întreaga populație locală, formată în mare parte din plugari maghiari.

Tov. Mujic a vorbit în limba maghiară, arătând drepturile de deplină egalitate, acordate naționalităților conlocuitoare prin proiectul de Constituție, care prevede pedepse pentru acei ce propovăduiesc ura de rasă scoțând în evidență datoria fiecărui cetățean conștient de a lupta pentru victoria în alegeri a F. D. P..

La sfârșit s'a rulat marele film sovietic „Jurământul” care a stârnit mult interes în rândurile plugărimii.

La Pui

Continuându-și acțiunea pentru luarea de contact cu alegătorii din județ, tovarășul Mujic Mihai candidat al F. D. P.-ului din județul nostru, s'a deplasat Duminică 21 Martie a. c., la Pui, participând la un mare meeting popular, la care au luat parte plugarii din întreaga plasă.

Meetingul a fost deschis de tov. Mogoș Alexandru secretar F.D.P. local după care a luat cuvântul tov. Crainic Benjamin, care a făcut o scurtă prezentare a candidaților din județul nostru. Luând cuvântul, tov. Mujic, a analizat pe larg multiplele realizări ale regimului democrat, înfăptuite în folosul celor ce muncesc. Trecând apoi la prelucrarea precizărilor făcute de tov. Gh. Gheorghiu Dej, în legătură cu alianța dintre clasa muncitoare și plugărima muncitoare, tov. Mujic a subliniat roadele ferice pe care le-a adus această alianță, plugărimii din plasa Pui, prin înfăptuirea și desfășurarea Reformei Agrare, și altor îmbunătățiri făcute pentru plugărimii prin sprijinul efectiv al muncitorimii.

A urmat un reușit program artistic executat de Tineretul Plugăresc.

La Baru Mare

In aceeași zi, la Baru Mare, în sala cazinoului muncitoresc, a avut loc o impunătoare adunare populară la care a participat tov. Mujic Mihai.

După deschiderea meetingului, a vorbit prietena Georgescu din partea femeilor și tov. Lucaci, după care a luat cuvântul tov. Mujic.

Expunând lupta neobosită dusă de regimul democrat pentru dezvoltarea și ridicarea nivelului de trai al maselor muncitoare, tov. Mujic a scos în evidență importanța și necesitatea alegerilor din 28 Martie, când întregul popor este chemat pentru a și alege pe adevărații săi reprezentanți în Marea Adunare Națională. Meetingul a luat sfârșit printr'un festival artistic.

La Hațeg

O mare mulțime de țărani din întreaga „Țară a Hațegului” precum și populația orașului Hațeg, au salutat pe candidații lor: tov. Gh. Apostol, tov. Maria Sarbu, și prietenul Sabin Văran, care au venit în mijlocul lor spre a îndruma și spre a le cunoaște greutățile ce le au de întâmpinat.

In cadrul mareșului meeting ce s'a desfășurat cu această ocazie, a vorbit tov. I. Neamțu, președintele Cons. F.D.P.-Hațeg, care a arătat că locuitorii plasei, în așteptarea alegerilor, pînă a țării de muncă voluntară.

Luând apoi cuvântul tov. Gh. Apostol, în entuziasmul general, arăta importanța viitoarelor alegeri, în urma cărora se va constitui noua Constituție.

In aplauze nesfârșite ale sutelor de femei, țărânci și orășene, a

vorbit tov. Maria Sarbu, arătând că este o datorie a tuturor femeilor conștiente de a vota cu Soarele, pentru viitorul lor și al copiilor lor.

Prietenul Sabin Văran, și-a început cuvântarea în urale și aplauze pline de bucurie ale țărănilor și ale întregii asistențe, arătând că numai

Întregul popor este chemat la intensificarea luptei pentru desăvârșirea viitoarelor înfăptuiri

In ziua de 21 Martie a. c. la Baia de Criș, a avut loc un mare meeting popular la care a participat prietenul Jurca Ioan, candidat al F. D. P. al județului nostru, precum și peste 3000 cetățeni.

Meetingul a fost deschis de tov. Doda Mihai, care după ce a salutat prezența prietenului Jurca în mijlocul alegătorilor a dat cuvântul tovarășului Pop Valeriu, care a



Ion Jurca

dând votul lor F.D.P. și numai în strânsă colaborare cu muncitorii, vor putea merge pe calea progresului.

Meetingul a luat sfârșit printr'o horă în care plini de bucurie s'au jucat atât țărâni cât și viitorii lor aleși.

făcând o scurtă prezentare a candidaților din județul nostru.

Prietena Vidu Ana, vorbind în numele femeilor, a asigurat participanții de întreaga contribuție a masei feminine la lupta pentru câștigarea bătăliei electorale.

A luat apoi cuvântul prietenul Jurca Ioan, care a fost obiectul unei entuziaste mani-festații de simpatie. După ce a schițat reformele și înfăptuirile regimului democrat săvârșite în lupta sa pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, prietenul Jurca, a arătat marile sarcini de viitor ale regimului, pentru a căror înfăptuire întregul popor este chemat la intensificarea luptei pentru desăvârșirea lor.

Meetingul a luat sfârșit într'o atmosferă de cald entuziasm, din care s'a desprins voința maselor de a lupta pentru victoria F. D. P. în alegeri.

Cui dăm votul și încrederea noastră

(Urmare din pag. 1a)

cadrează activ, prima etapă a formării sale pentru lupta ce se contura, încheindu-se cu masacrul dela Grivița din 1933.

Un an mai târziu, tânărul Drăghici se găsește încadrat în rândurile U.T.C. în același timp luptând și în Mișcarea Națională Antifascistă.

Arestat în Iunie 1935 la sfârșitul ședinței plenare a C.C. a U.T.C. împreună cu alți tovarăși de luptă în frunte cu tov. Ana Pauker, tov. Alex. Drăghici rezistă tuturor torturilor ineluzibile ale Securității, nedestăinuind nimic din secretele organizației.

Încarcerat la Jilava în așteptarea judecării procesului intentat — stabilit pentru luna Februarie 1936 și suspendat din cauza manifestațiilor muncitorimii, care cerea lichidarea procesului — în Iunie, 1936 este judecat la Craiova și după o lăună de schingiri și „desțelegi”, condamnat la 9 ani și 9 luni închisoare.

Primiți doi ani petrecuți în regimul celular al închisorii Jilava au fost anii cei mai negri din viața tov. Drăghici. După lupte grele și îndelungate, în 1938 obține un regim mai bun.

Rănit în 1940 când Doftana — „Bastilia română” — s'a prăbușit îngropând de vii zeii de muni ori deținuți în frunte cu Ilie Plintile, Drăghici este internat în spital și apoi transferat la închisoarea din Caransebeș, unde îl surprinde războiul.

Eliberat în 1944, socotit fiind ca „element periculos” este internat în lagărul dela Tg. Ju, de unde evadează împreună cu tov. Gh. Apostol și alți deținuți comuși cu 10 zile înainte de 23 August 1944, — când o viață nouă de muncă și luptă începe pentru oțelul luptător.

Organizator al tineretului și acuzator public la Tribunalul Poporului din București — sarcini primite dela Partid — tov. Drăghici s'a dovedit un minunat conducător de mase.

Pentru munca sa de organizare și îndrumare a muncitorimii, Conferința Națională a P.C.R. din 1945 îl alege membru supleant în C.C. al P.C.R.

Adânc cunoscător al problemelor Văii Jiului și a durerilor oamenilor muncii de aici, pentru care a luptat în permanență, la 19 Noiembrie 1945 este ales deputat de Hunedoara în primul Parlament democratic al țării noastre, în care a reprezentat cu cinste pe cei ce l-au ales.

Na fost problema interesând județul nostru pe care așesul jud. Hunedoara s'a n'o ia în studiu, să nu lupte pentru rezolvarea ei în mod favorabil.

Minerii Văii Jiului îi amintesc cu căta tărie a sprijinit tov. Drăghici propunerile tov. Mujic Mihai în legătură cu pensionarea minerilor.

Tot datorită sprijinului dat de tov. Alexandru Drăghici, unei serii de sate din jud. nostru i-au fost acordate fonduri pentru construirea de școli și localuri comunale, — dintre cari, amintim doar com. Valca Lungă.

Cu toate sarcinile mari pe care a avut a le îndeplini în munca sa de deputat tov. Drăghici a dezvoltat tot mai mult munca și lupta sa politică pentru întărirea unității muncitorești, pentru ridicarea nivelului politic al poporului, pentru largirea cucerii lor populare, — muncă pentru care, Congresul P.M.R. l-a ales membru în C.C. al Partidului Muncitoresc Român.

Încrăzător în puterea sa de muncă și conștient că și pe viitor își va îndeplini sarcinile ce-i vor reveni așa cum și le-a îndeplinit în trecut, oamenii muncii din jud. Hunedoara au depus candidatura tov. Alexandru Drăghici pe lista No. 1 purtând semnul SOARELE a Frontului Democratiei Populare în alegerile pentru Marea Adunare Națională.

Alegeri în care îl vor sprijini, așa cum l-au sprijinit și la 19 Noiembrie 1946, — cu toată tăria și hotărârea.

Evenimentele zilei

SOSIREA LA MOSCOVA a unei delegații guvernamentale finlandeze

În ziua de 22 Martie a sosit la Moscova o delegație guvernamentală finlandeză în frunte cu K. Enkel și R. Sveto, Miniștrii Afacerilor Străine al Finlandei.

Totodată a sosit la Moscova G. M. Savonencov, Ambasadorul U.R.S.S. în Finlanda.

În gara Leningrad oaspeții au fost întâmpinați de A. I. Vâșinski și V. A. Zorin, Locuitorii ai Ministerului Afacerilor Străine al U.R.S.S.

Cuvântarea d. K. Enkel

La sosirea la Moscova d. Enkel a făcut în gară următoarea declarație:

Delegația guvernamentală finlandeză venită la Moscova, la invitația guvernului sovietic pentru a duce tratative cu privire la încheierea unui Tratat sovieto-finlandez prietenie, colaborare și asistență mutuală, socotește ca prînz datoric a ei de a aduce, în numele guvernului, un salut Generalissimo-ului Stalin, Guvern al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice Moscovi ospitalere și tuturor popoarelor puternice Uniunii Sovietice.

Convinsă de încrederea reciprocă și bunăvoința ambelor părți delegația noastră speră sincer că rezultatul pozitiv al tratativelor, satisfăcător pentru ambele părți va servi drept o nouă garanție a prieteniei sincere și încrederii reciproce între Uniunea Sovietică și Finlanda. În ceea ce privește, noi vom depune toate eforturile pentru a atinge acest țel. Delegația noastră

mulțumește cu căldură pentru primirea cordială ce i s'a făcut aici.

Convorbirea lui V. M. Molotov cu Enkel și Sveto

În ziua de 22 Martie, V. M. Molotov, Ministrul Afacerilor Străine al U.R.S.S., a avut o convorbire cu K. Enkel, Ministrul Afacerilor

Străine al Finlandei și R. Sveto, Ministrul Afacerilor Străine al Finlandei.

La convorbire au participat A. I. Vâșinski, Locuitor al Ministerului Afacerilor Străine al U. R. S.S., G. M. Savonencov, Ambasadorul sovietic în Finlanda și Sundstrom, Ambasadorul Finlandei în U.R.S.S.

Hotărîrea partidului Social-Democrat ungar de a rupe legătura cu comitetul internațional socialist dela Londra

BUDAPESTA. — Zilele trecute a avut loc o ședință extraordinară a Biroului Politic al Partidului Social-Democrat ungar. În legătură cu faptul că o parte importantă a partidelor socialiste din Europa a devenit în mod fățiș o agentură „a planului Marshall” în rândurile clasei muncitoare, Szakasias Arpad, secretarul general al partidului, a prezentat biroului politic spre discutare propunerea „de a rupe relațiile cu clasei imperialismului, care se manifestă împotriva păcii și democrației, precum și cu comitetul conferinței internaționale socialiste dela Londra.

Biroul Politic al Partidului Social-Democrat ungar a adoptat în unanimitate propunerea lui Szakasias. Chiar în aceeași zi a fost trimisă o telegramă comitetului conferinței internaționale socialiste dela Londra;

în telegrama se spune că conducerea Partidului Social-Democrat ungar a hotărît, după o examinare aprofundată, să rupe legăturile cu comitetul conferinței internaționale socialiste dela Londra deoarece nu vrea să aibă nimic comun cu politica care supune interesele clasei muncitoare în rezor imperialismului, care pregătește un nou război, tînde să prefacă Europa într-o colonie și se opune democrației adevărate.

„Primul regim din România care luptă împotriva jafului și corupției”

BUCUREȘTI, 23 (Agerpres). — Numărul de astăzi al ziarului S. AN, TEIA, publică, sub semnătura tov. Nestor Ignat, un articol intitulat „Primul regim din România care luptă împotriva jafului și corupției”.

Dupa ce aminteste situatiile din trecut, cind bogățiile soțului și subsoțului românesc se scurgeau în casele de bani anglo-americane, sau umpleau safeturile din Elveția ale burghezo-moșierimii din România, Statul fiind în regimul acela instrumentul de jnire, prin forță, a poporului muncitor, autorul evocă biruințele deja 23 August 1944 și dela 6 Martie 1945, cind forțele populare au doborât trecutul.

A devenit astăzi tot mai clar, că singura cale de combatere a jafului a fost și este aceea a înfaptuirii și dezvoltării democrației populare. În laturarea pentru todeauna dela putere a exploataților și trecerea puterii politice în Stat în mâinile clasei muncitoare și a aliaților ei, a fost cel mai scelos pas înainte spre definitiva lichidare a jafului și necinstei.

Autorul articolului subliniază că

guvernul țării a căpatat în poporul pe care îl reprezintă, pe cel mai prețios aliat în lupta împotriva jafului. Poporul a căpatat în vedere față de Statul pe care îl știe și îl simte că e al său și deci îl sprijina în lupta împotriva necinstei, lupta care a căpatat un adevărat caracter de masă.

Amintind despre proiectul de constituție, tov. Nestor Ignat amintete că participarea tot mai largă a maselor la gospodărirea Statului, va însemna și un mijloc de real control cetățenesc. Tarea fără jaf și exploatare o facem astăzi cu propriile noastre mâini — melce autorul articolului, amintind că pentru aceasta, întreg poporul muncitor trebuie să își uncească în muncă și luptă pentru ca SOARELE cinstei și dreptății să strălucească pe cerul Patriei.

La Ministerul Justiției se lucrează la

modificarea legii chiriilor

La Ministerul Justiției se lucrează la modificarea legii chiriilor.

Legea va fi modificată în sensul reducerii la minimum a diverselor categorii de chiriuri și a simplificării modului de stabilire a chiriei.

Textele noi legi vor fi simple și clare, pentru ca, din cuprinsul lor, fiecare cetățean să poată stabili cu ușurință chiria ce are de plătit și obligațiile locative ce i încum bă.

Declarațiile truntașilor politici din streinătate asupra proiectului de constituție al Republicii Populare Române

BUCUREȘTI, 24 (Agerpres). Ziarele de azi conțin să publice declarațiile fruntașilor politici din streinătate asupra proiectului de constituție al Republicii Populare Române.

Astefl, Iulius Duris, membru al comitetului central al Partidului Comunist Cehoslovac și ministrul al Agriculturii, Moisa Pjle vicepreședinte al Adunării Republicii Federative Populare Jugoslave și ing. N. Petrovici ministrul economiei electrice și președintele asociației culturale Jugoslavia-România, arată că

proiectul noii constituții a României este consecința logică și încoronarea tuturor strălucirilor mari istorice care au avut loc în ultimii ani în viața națională și statală a poporului român și că el va fi o puternică temelie juridică a dezvoltării în viitor și a noilor biruinți ale poporului român.

Se vor lua măsuri care să asigure condițiile necesare exercitării comerțului de detaliu

A declarat tov. Gh. Gheorghiu-Dej și V. Luca

BUCUREȘTI, 24 (Agerpres). La Ministerul Industriei și Comerțului a avut loc luni seara o conferință a tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Ministrul Industriei și Comerțului și Vasile Luca, ministrul Finanțelor, cu reprezentanții asociațiilor profesionale de comercianți și cu comercianții detaiști din toate ramurile comerciale.

Această conferință a fost o primă luare de contact în cursul căreia au fost ascultate doleanțele și problemele indicate de comercianți.

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej și Vasile Luca, au declarat că se vor lua măsuri care să asigure condițiile necesare exercitării comerțului de detaliu.

Consiliul de Securitate nu are drept a se amesteca în treburile interne ale Cehoslovaciei — a declarat reprezentantul Cehoslovaciei la ONU —

NEW-YORK, 24 (Radio). Consiliul de Securitate a rețut discuțiile asupra plîngerii delegatului cehoslovac privitoare la evenimentele din Cehoslovacia. Cu toată opunerea delegației Uniunii Sovietice și a Ucrainei, consiliul a audiat pe fostul reprezentant al Cehoslovaciei la ONU Papanak, care a fost demis de guvernul cehoslovac, Papanak a însălat o serie

de calomnii la adresă Cehoslovaciei și a Uniunii Sovietice.

Reprezentantul Cehoslovaciei la ONU a declarat presa că nu va răspunde în Consiliu acuzațiilor mincinoase ale trădătorului Papanak deoarece Consiliul de Securitate nu are drept a se amesteca în treburile interne ale unui stat suveran cum este Cehoslovacia.

Cetățenii din toate colțurile țării fac sugestii, propuneri și observații referitoare la textul PROIECTULUI DE CONSTITUȚIE

BUCUREȘTI, 24 (Agerpres). La sediul național al Frontului Democrației Populare sosesc zilnic din toate colțurile țării nenumărate scrisori dela cetățenii aparținând diferitelor categorii sociale în care se fac sugestii, propuneri și observații referitoare la textul proiectului de constituție propus de Frontul Democrației Populare. S'au făcut chiar propuneri în ceea ce privește redactarea proiectului.

Miile de scrisori dovedesc puternicul ecou pe care l'a găsit în masele populare proiectul de constituție și carac-

terul de largă dezbateră publică ce s'a creiat în jurul său.

Depunerea jurământului a primei serii de elevi subofițeri de jand, ai Republicii Populare Române

BUCUREȘTI, 23 (Agerpres). Cu ocazia solemnității depunerii jurământului primilor elevi subofițeri de jandarmi ai Republicii Populare Române, care a avut loc Duminecă la Găești, tov. Teohari Georgescu, ministrul Afacerilor Interne, a declarat:

„În preajma alegerilor pentru Marea Adunare Națională, care va da țării o consti-

tuție nouă populară, hotărîrea poporului nostru este de a pași mai departe pentru a clădi o țară puternică și bogată.

Să fiți alături de Republica Populară, să fiți o pavăză de nepătruns în apărarea intereselor poporului” — a încheiat tov. Teohari Georgescu declarațiile sale.

Amânarea executării pedepselor mai mici de 6 luni ale muncitorilor agricoli

Ministerul Justiției printr'o circulară adresată Parchetelor Generale, face cunoscut că pentru necesitățile muncitorilor agricoli în curs, se vor

putea amâna exercităriile pedepselor ce nu depășesc șase luni închisoare, pentru condamnații care vor face dovada că sunt muncitori agricoli.